

# STRATEGIA UNIUNII EUROPENE ÎN CADRUL ECONOMIEI INTERNAȚIONALE

Cornelia STRAISTARI

Universitatea Tehnică a Moldovei

**Abstract:** Cea mai avansată formă de integrare economică internațională de pînă acum este Uniunea Europeană. Un moment esențial în devenirea Uniunii Europene a fost Tratatul asupra Uniunii Europene (Tratatul de la Maastricht) semnat în februarie 1992, numit așa după denumirea localității olandeze, unde a avut loc evenimentul. Tratatul a intrat în vigoare la 1 noiembrie 1993, astfel ca cele 12 țări membre ale Comunității Europene au creat o Uniune Europeană, marcînd o nouă etapă superioară a integrării europene.

**Cuvintele cheie:** Uniunea Europeană, tratat, obiective, integrare.

Uniunea Europeană este o organizație a țărilor europene dedicată creșterii integrării economice și întărirea cooperării între state. Uniunea Europeană are sediul în Bruxelles, Belgia.

Uniunea Europeană a fost înființată oficial la 1 noiembrie 1993. Este cea mai recentă organizație de cooperare europeană care a început cu Comunitatea Europeană de Carbune și Oțel din 1951 care a devenit Comunitatea Europeană în 1967. Membrii acestei organizații au fost: Belgia, Marea Britanie, Danemarca, Franța, Germania, Grecia, Irlanda, Italia, Luxemburg, Olanda, Portugalia și Spania. În 1991 guvernele celor 12 state membre au semnat Tratatul Uniunii Europene (care a mai fost numit și Tratatul Maastricht). Acesta a transformat Comunitatea Europeană în Uniunea Europeană. În 1994 Austria, Suedia și Finlanda au intrat și ele astfel numărul total de membri a ajuns la 15.

Structura instituțională a Uniunii Europene este asemănătoare cu cea statală. Consiliul ministerial – instituția dominantă; Consiliul European este cel mai înalt for de adoptare a deciziilor pentru Uniunea Europeană; Comisia europeană este componenta decizională; Parlamentul european – organism cu funcții, similare cu cele ale unui corp legislativ național, fiind abilitat să realizeze controlul parlamentar al aprobării execuției bugetare, să aprobe acordurile internaționale și să supravegheze mecanismele executivului.

Pentru înțelegerea mecanismului de funcționare a organelor Uniunii Europene sunt utile de cunoscut obiectivele Uniunii Europene:

- promovarea progresului economic și social echilibrat și durabil pentru crearea unui spațiu fără frontiere interioare, prin intrarea coeziunii economice și sociale, prin stabilirea unei Uniuni Economice și Monetare;

- Întărirea protecției și intereselor resortisanțelor statelor membre, prin instaurarea unei cetățenii a Uniunii;

- dezvoltarea unei cooperări străine în domeniul justiției și afacerilor interne;

- menținerea integrală a legislației comunitare și dezvoltarea acesteia, în scopul examinării măsurii în care politicile și formele de cooperare instituite prin Tratat vor trebui revizuite pentru a asigura eficacitatea mecanismelor și instituțiilor comunitare.

În Tratatul Uniunii Europene sînt stipulate obiective concrete privind taxele vamale, politicile economice, uniunea monetară etc.

În spiritul Tratatului a fost inițiată Conferința Interguvernamentală a Uniunii Europene, ca forum în care pot fi determinate amendamentele de la Tratatul existente sau pot fi elaborate noi Tratamente.

Obiectivele principale ale noului Tratat sînt:

- plasarea problemei locurilor de muncă și drepturilor cetățenilor în centrul preocupărilor Uniunii Europene;

- îndepărtarea ultimelor obstacole rămase în calea libertății de mișcare și întărirea securității cetățenilor;

- conferirea Europei a unei voci mai puternice în afacerile mondiale;

- sporirea eficienței structurii instituționale a Uniunii Europene, în perspectiva lărgirii Uniunii.

Uniunea Europeană facilitează sporirea posibilităților formelor de colaborare cu partenerii din țările membre, în privința cercetării științifice, dezvoltării tehnologice și introducerii progresului tehnic. În acest sens, sporesc abilitățile manageriale, se accentuează transferul de know-how și ridicarea calificării forței de

muncă deoarece lucrătorii în calitate de executanți ai producției și managerii vor învăța metode moderne de organizare, programare și conducere a producției.

Uniunea Europeană impulsionează prin liberalizarea serviciilor monetar-financiare, dinamica investițiilor în domeniul pieței unice interne și creșterea fluxurilor de capital într-un mediu concurențial tot mai puternic.

După părerea mea integrarea în Uniunea Europeană a țării noastre este un pas important pentru viitorul nostru, deoarece Uniunea Europeană este o formă avansată de integrare economică internațională demonstrată prin efectele sale multiple: economice, sociale, culturale, financiar-monetare, de stabilitate regională etc.

Toate acestea dovedesc utilitatea deosebită a Uniunii Europene, atât pentru țările membre, cât și pentru întreaga regiune. Totodată ea constituie un centru important de putere economică, un pol de referință pentru întreaga economie mondială. Pentru a intra într-o formă superioară de integrare economică internațională, pașii trebuie făcuți cu prudență, este necesar ca economia și populația să fie pregătite pentru aceasta subliniindu-se că trebuie atins nivelul de dezvoltare a partenerilor, trebuie realizată o anumită aliniere legislativă, instituțională a sistemului etc; pentru ca, astfel, o țară să beneficieze realmente, de avantajele integrării.

### **Bibliografie:**

1. Dumitru Miron „*Economia integrării europene*”. Editura A.S.E. București 1998.
2. Dumitru Miron „*Integrarea economică regională*”. Editura Silvy, București 2000.
3. Sterian Dumitrescu „*Economia mondială*”, 1998.